

寻乌圳下：“红色村庄”美丽嬗变

□特约记者蓝玉林 陈星亮 记者黄桥路



92年前,因我党、我军历史上有重要影响的一次战斗打响,让一个众峰拱卫的偏远山村烙下了深深的红色印记。这个山村就是寻乌县吉潭镇圳下村。4月17日,记者走进该村,只见群山环抱中,蜿蜒溪流清澈见底,远近屋舍鳞次栉比、山间竹林层层叠叠,感觉整个村庄在红色基因传承中熠熠生辉。

偏远之地,留住革命记忆

时空转换到1929年。为了粉碎国民党对井冈山的第三次军事“会剿”,当年1月14日,毛泽东、朱德等率领红四军3600余名官兵,决定开辟赣南、闽西革命根据地,以“围魏救赵”解井冈山之围。

他们从井冈山出发,一路激战,于2月1日到达圳下村宿营。因估计尾追的敌军刘士毅部可能会在翌日赶到,毛泽东、朱德及早对部队驻防作了部署,军部驻在田墩中间的泰安围,司令部、政治部驻在泰安围西边的文昌阁;三十一团担任前卫警戒、二十八团担任后卫掩护军部,驻在文昌阁和大营岗一带。

我市部署防灾减灾日工作

本报讯(杨九林 记者彭梦琴)今年5月12日是我国第13个全国防灾减灾日。日前,赣州市减灾委员会办公室发出通知,要求各地、各有关单位做好2021年全国防灾减灾日有关工作。今年防灾减灾日的主题是“防范化解灾害风险,筑牢安全发展基础”。5月8日至14日为防灾减灾宣传周。通知从加强宣传教育、开展隐患排查、提升基层综合防灾减灾能力、强化应急准备等方面提出具体要求。通知要求,各地、各有关单位要丰富宣教形式,提升全民灾害风险防范意识和能力,营造防灾减灾的良好舆论氛围;结合防灾减灾宣传活动与安全生产专项整治三年行动“十大攻坚战”、自然灾害综合风险普查,大力开展灾害事故隐患排查治理,强化风险管理;从组织机构、工程项目、保障措施等各方面提升基层防灾减灾救灾能力,统筹利用互联网等新手段和大喇叭等传统手段,努力解决灾害预警“最后一公里”问题;强化预警和队伍、应急物资、灾情管理、社会力量等应急准备,扎实做好灾害防范应对工作,针对重点时段、重大灾害风险积极开展会商评估,为防灾减灾救灾工作提供有力支撑。

建设更高水平的平安赣州

信丰小茅山山凹被认定为北江源头

本报讯(梁峰 郑辉 特约记者刘滨)4月20日,水利部珠江水利委员会正式印发《珠江委关于印送北江源头复核论证报告评审意见的函》,同意《北江源头复核论证报告》评审意见,认定信丰县小茅山山凹出水点为北江源头,位置坐标为东经114°61',北纬25°36',高程为436.23米(黄海高程)。

据了解,北江是珠江流域第二大水系,发源于信丰县,主流淡水在韶关与武江汇合,称为北江。去年以来,为了更加科学、准确认定北江源头,水利部珠江水利委员会工作人员先后4次深入实地考察调研,从汝江和武江汇合处一路溯江而上,直至信丰县小茅山山凹出水点,并认定此处即为北江源头。

不料翌日凌晨,天还未亮,尾追而来的敌军两个团突然向红军发起偷袭,并把红军部队分割开来,毛泽东、朱德、陈毅和军部机关被包围在村子里。危急关头,毛泽东、朱德和陈毅分别指挥部队分路突围。

《陈毅元帅生前最后的回忆》记载,那次战斗非常危险,毛泽东和陈毅两个人是一起在炮火中脱险的,安全脱险至寻乌县项山乡罗福樟。陈毅还曾回忆:“幸喜圳下的地方是旱田,如果是水田,军部、前委就要被歼灭,是没有办法脱险的……每念及此,令人不寒而栗。”

这次战斗,红军损失较大。其中,毛泽覃身负重伤;朱德妻子伍若兰被捕,最后被敌人杀害于赣州卫府里。但红军战士团结一心,奋力冲出重重包围,保存了红四军的有生力量。

当年,红四军在圳下村虽然只作了短暂停留,但他们宣传革命道理,在村民心里播下革命的火种。

红色基因,融入村民血液

时光荏苒,弹指间92年过去,圳

下村发生了翻天覆地的变化。

因为偏远,这个村曾一度是省级贫困村。但在村“两委”带领下,村民们发扬艰苦奋斗、敢闯敢干精神,不仅摘掉了省级贫困村帽子,还让村子变成了全市、全省乃至全国文明村镇,省级民主法治示范村。

村民要致富,关键在产业。村党支部书记、村委会主任刘永浩对当年发展脐橙产业的情景记忆犹新——

上世纪90年代初,寻乌县号召广大群众发展脐橙产业,圳下村有不少群众心存疑虑:这里气候是否适合种植脐橙?怎么管理?有没销路?喊破嗓子,不如干出样子!面对村民心中的问号,村“两委”决定,由村干部承包200亩山地先干,以实际成效把村民心中的问号拉成感叹号。

“到第四个年头,试种的200亩脐橙大获丰收,收入远超预期。”刘永浩说,村民们于是都扛起锄头上山大干,圳下村也成为寻乌县最早发展果业产业的先进村之一。经过近30年的发展,全村脐橙等果业产业面积超过4100亩,人均果业年收入1万元以上。

钱袋子鼓起来,村庄也要美起来。近年来,圳下村“两委”带领村民改善居住条件,持续完善水、电、路等基础设施,大力整治“脏乱差”,村子更加宜居宜业,村民的幸福感不断提

升。“现在,出门水泥路,夜晚有路灯,可以到文化广场跳广场舞,不少人还买了小汽车。”村民刘志平感慨说,没想到山村生活也能跟城里一样好。

产业发展了,村民富裕了,村子底色不能忘!刘永浩说,圳下村的底色是红色,近些年来,村“两委”还坚持在把底色擦得更亮上大做文章。

——建设全县第一个村史馆,浓缩再现山村人文记忆。把红色文化融入客家村史,通过耳濡目染,让大家时刻感受到革命先烈抛头颅洒热血的奋斗史。

——整合利用革命旧址场馆,让红色基因融入村民血液。把泰安围、文昌阁等当年的战斗旧址建设成为爱国主义教育基地;修建纪念伍若兰的“若兰亭”,成立“若兰”诗社。以此为依托,定期开展书画活动,颂扬先烈事迹,传讲红色故事。

——积极引入现代传媒技术,让红色文化传播立体延展。正着手打造多处红色节点,在当年毛泽东居住过的文昌阁建设VR红色纪念馆、在泰安围打造红色文化体验馆,让红色文化传播连点成线、连线成片。

目前的圳下村,正在全力推进脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接。“乡村振兴路上,红色文化不能丢。”刘永浩说,“我们要让每位来圳下村的人,都能被这里炙热的红色文化感染。”



4月21日,南康区近千名干部群众在家居小镇演唱《唱支山歌给党听》。当天,该区举行“千人同唱一首歌”庆祝中国共产党成立100周年主题快闪拍摄活动,进一步激发广大干部群众爱党、爱国热情,凝聚起“融入大湾区,建设新南康”的强大动力。

转版稿件

从苏区精神和苏区干部好作风中汲取强大精神力量

(上接1版)

从苏区精神和苏区干部好作风中汲取强大精神力量,务必把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代。“苏区干部好作风,自带干粮去办公,日着草鞋干革命,夜打灯笼访贫农”“有益同咸,无益同淡”“和群众‘同吃’,就应当‘吃同’”……这些都是苏区

坚持抓早抓细抓严 确保换届风清气正

(上接1版)一是层层压实责任。强化工作“一盘棋”,建立健全党委统一领导,纪检、组织、人大、政协以及宣传等部门协调配合机制,区四套班子领导、各乡镇党委书记和领导班子成员带头作出严守换届纪律庄严承诺,将换届风气作为考核领导班子和领导干部落实管党治党主体责任的重要内容。二是强化监督指导。根据市严肃换届纪律工作清单22条细化工作措施,成立6个巡回督导组对乡镇换届纪律执行情况进行定期巡察、限期整改,并从党代表、人大

干部好作风的真实写照。“八子参军”“马前托孤”“死到阴间不反水”“腰缠万贯讨米人”“满门忠烈为革命”……这些涌动红色基因、充盈信仰力量的真实故事,无不让人深受震撼、触动灵魂。把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代,就要坚定理想信念、对党绝对忠诚,就要坚持实事求是、敢于创新

确保换届风清气正

代表、政协委员、党员干部和离退休老同志中聘请20名换届风气监督员,倒逼乡镇党委守土有责、守土尽责。充分利用大数据等科技手段为换届风气监督赋能,实施抓早抓小、精准高效的监督。三是做好舆情监控。结合党史学习教育,充分利用线上线下媒体强化换届纪律宣传,教育引导党员干部自觉做政治上的“明白人”。建立换届风气线索即时通报机制,使换届过程成为增强党员干部政治定力、纪律定力、抵腐定力的过程。

突破,就要发扬斗争精神,提高斗争本领,就要始终站稳人民立场、走好群众路线,就要坚持律己从严、永葆清廉本色。

学习历史是为了更好走向未来。回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,我们必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。站在“两个一百年”奋斗目标

第三,突出于严,在选人用人中严肃换届纪律。选人用人导向是一面旗帜,有什么样的导向,就有什么样的风气。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,确保选出好干部、配出好班子、树立好导向。一是聚焦选准干部。突出政治标准,把干部考准考实,坚持“七个大力选拔和重用”“七个坚决调整和不任用”,优先使用政治素质高、工作能力强,在脱贫攻坚、疫情防控、产业发展等急难险重任务中表现突出的干部,树牢有为者有位、实干者实惠、投机者无门的良好

党史学习教育市委巡回督导组专题培训会召开

本报讯(记者张惠婷)4月21日,党史学习教育市委巡回督导组专题培训会召开,市领导王成兵出席。

会议强调,要提高政治站位,深刻理解和开展党史学习教育的重大意义,深入领会市委关于党史学习教育的部署安排,认真履行巡回指导组的职责使命,强化推进巡回指导的责任担当。要把目标要求,推动党史学习教育走在前列,聚焦“学党史”,督促推动党史学习教育入脑入心;聚焦“悟思想”,督促推动理论武装走深走实;聚焦“办实事”,督促推动实践活动利民惠民;聚焦“开新局”,督促推动改革发展高质量。要把握科学方法,注重发挥主体作用,注重抓住关键少数,注重实际分门别类,注重做好示范引领,确保各项任务落地落细。要加强自身建设,认真学习提高水平,动真碰硬督查指导,严格自律树好形象,以巡回指导工作的实际成效推动全市党史学习教育高质量、有特色、见实效,奋力开创赣州高质量跨越式发展新局面。

全市广大人民群众:

今年是建党100周年,为贯彻落实党中央和省关于党史学习教育的重要精神,根据市委的安排部署,决定在全市广泛开展“我为群众办实事”实践活动,切实解决群众的“急难愁盼”问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。为更好地倾听民声、汇集民智,现向社会各界征集“我为群众办实事”事项。

- 一、征集时间**
即日起至5月20日为集中征集期,之后群众仍可通过指定邮箱反馈意见建议和问题。
- 二、征集内容**
对营商环境、教育文化、医疗卫生、农业农村、生态环境、民生保障、就业创业、住房交通、食药安全、政策落实等方面工作的意见建议,以及群众“急难愁盼”问题。
- 三、征集要求**
意见建议和问题要实事求是、代表性强、受益面广,能在年内或短时间完成,字数300字以内。
- 四、征集方式**
通过赣南日报、赣州广播电视台、客家新闻网等媒体发布征求意见的通告。请将意见建议发送市委党史学习教育领导小组办公室设立的专门邮箱:gzwwqzbssyzzj@163.com;联系人:王宗连;联系电话:0797-8992904。同时请注明“我为群众办实事”和联系方式,便于相关部门及时向您了解情况、反馈办理结果。我们将对意见建议统一汇总梳理论证,并移交相关部门处理。

中共赣州市委党史学习教育领导小组办公室
2021年4月20日

关于征集「我为群众办实事」意见建议的通告

赣州市关于面向社会公开政法队伍教育整顿顽瘴痼疾整治内容的公告

为全面贯彻习近平总书记关于开展政法队伍教育整顿的指示精神,深入开展政法队伍顽瘴痼疾专项整治工作,根据《赣州市政法队伍教育整顿工作方案》要求,现向全市公开政法队伍教育整顿顽瘴痼疾整治内容,欢迎社会各界监督。

1.违反防止干预司法“三个规定”《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交

往行为的若干规定》);

- 2.违规经商办企业和配偶、子女及其配偶违规从事经营活动;
- 3.违规参股借贷;
- 4.违规违法减刑、假释、暂予监外执行;
- 5.有案不立、压案不查、有罪不究;
- 6.法官检察官离任后违规从事律师职业,充当司法掮客。

有关意见建议和举报投诉可通过以下方式提出:

- 1.中共赣州市委政法委员会(赣州市政法队伍教育整顿领导小组办公室);

电子邮箱:gzfdwjydzd@163.com
通信地址:赣州市长征大道8号赣州市委政法委1331房
举报电话:0797-8991515

2.赣州市中级人民法院教育整顿领导小组办公室:
电子邮箱:gzzyjc@163.com
通信地址:赣州市章江北大道106号
赣州市中级人民法院队伍教育整顿领导小组办公室
举报电话:0797-8170659

3.赣州市人民检察院教育整顿领导

小组办公室:
电子邮箱:gzsjcyszb@163.com
通信地址:赣州市兴国路3号赣州市人民检察院805办公室问题线索查办专项组
举报电话:12309

4.赣州市公安局教育整顿领导小组办公室:
电子邮箱:dwjydzd@163.com
通信地址:赣州市长征大道29号赣州市公安局教育整顿领导小组办公室
1717室
举报电话:0797-8303153

5.赣州市司法局教育整顿领导小组办公室:
电子邮箱:zswfwjydzd@163.com
通信地址:市纪委监委驻市委政法委纪检监察组
举报电话:0797-8996599

接受举报投诉电话时间:工作日
8:30-17:30
接受举报投诉截止日期:2021年6月15日

赣州市政法队伍教育整顿领导小组办公室
2021年4月20日